

我省纪念抗日战争胜利70周年,姜异康强调

“牢牢铭记,兵民是胜利之本”

本报济南9月4日讯 4日,山东省纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在济南隆重举行,学习贯彻习近平总书记9月3日纪念大会重要讲话精神,回顾山东抗战峥嵘岁月,弘扬伟大的抗战精神,凝聚全省人民的意志和力量,加快建设经济文化强省。

省委书记姜异康出席会议并讲话,省委副书记、省长郭树清主持,济南军区司令员赵宗岐、政委杜恒岩,省政协主席刘伟,省委副书记龚正出席。姜异康在讲话中代表中共山东省委、省人大常委会、省政府、省政协、省军区,向全省所有参加过抗日战争的老战士、老同志、爱国人士和抗日将领致以敬意,向为山东抗战胜利作出贡献的海内外中华儿女和国际友人表示感谢,向在山东大地上为抗击日本侵略英勇献身的烈士,向惨遭侵略者杀戮的无辜死难者表示怀念。

姜异康说,山东人民抗日斗争是中国人民抗日战争的重要组成部分,在中国人民反对日本

法西斯战争中发挥了重要作用,作出了重大贡献。在山东抗日战争,中国共产党领导山东军民始终高举团结抗战的旗帜,发挥了中流砥柱作用;八路军一一五师和山东纵队等抗日武装在人民群众的有力支援配合下,扭转了山东抗战局势,为全国抗战作出了重要贡献;我们党建立起了以省域为主体的抗日根据地,为新民主主义革命胜利积累了丰富经验;党与人民群众生死与共、水乳交融,铸起了全民抗战的钢铁长城。

历史是最好的教科书。姜异康说,要牢牢铭记,兵民是胜利之本。战争的伟力之最深厚的根源存在于民众之中,人民群众永远是我们取得一切胜利的力量源泉。姜异康指出,当前,我省正处在加快建设经济文化强省、全面建成小康社会的关键时期。要把纪念抗战胜利70周年焕发出的巨大热情,转化为全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设强大动力和实际行动。

■大会特写

除夕第一碗饺子先端给烈士

4日,在山东省纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上,参加过抗战的老战士代表、济南军区纪委原专职委员孙恒利走上前台讲话。

他回忆起抗战的经历,1944年,他奉命担任平度、胶县、济南敌后武工队小队长,活动在日伪军据点周围,缴获了一大批武器弹药、军用物资,曾经带领两名队员夜闯敌人据点,活捉过一名罪行严重的叛徒。

“此时此刻,我们更加怀念共同抗击日寇、英勇杀敌的战友们,怀念赴汤蹈火、为国捐躯的英烈们,他们为国家的独立、民族解放建立的丰功伟绩将永载史册。”

沂蒙精神研究会常务理事柴鸣林说,1938年,八路军主力挺进山东,开辟巩固发展沂蒙山区为中心的抗日根据地。“很多老人还清晰地记得,当年八路军一一五师,八路军山东纵队战士们一张张热情洋溢的笑脸。早上起来他们给乡亲们挑水、扫院子,与房东大娘谈笑风生,到太阳落山时再见到他们,有人已经永远闭上了双眼,他们在反‘扫荡’中,掩护乡亲们撤退,与日寇殊死搏斗,流干了最后一滴血。”

1944年1月24日,恰巧是农历除夕,驻守临沂的日伪军,趁机出动大批兵力,偷袭临沭县曹庄镇朱村,对朱村进行报复性“扫荡”,八路军滨海部队

八连立即集合队伍,紧急赶往朱村,在离朱村不远的地方,打退了敌人的进攻,朱村老百姓安然无恙,八连在这场战斗中却牺牲了24名战士。

每年除夕,朱村家家户户下出来的第一碗水饺,由家里年龄最长的长辈端到村头的烈士纪念碑前,纪念英勇牺牲的八路军烈士。“像朱村这样的战斗不胜枚举。”

孙恒利演讲时,全国五一劳动奖章获得者、济南市公交总公司驾驶员徐维玉激动得鼓起了掌。徐维玉认为,“对于我们而言,打造温馨的公交车厢,把乘客安全安全送回家,为大众更好地服务,这就是在传承抗战精神。”本报记者 陈玮

本报济南9月4日讯(记者 陈玮) 4日,抗战老兵王默村、刘士平和英烈子女刘馥婷刚从火车上走下,就被鲜花团团围住。王默村老人难掩激动,不停地地说:“我把北京的光荣带回济南来了!”

王默村老人已经93岁了,但谈到观看阅兵仪式,精神一下子矍铄起来。“我观看的位置离天安门很近,阅兵仪式规模很宏大,我心情非常激动!过去战士们都是小米加步枪,现在我们有钢铁长城!可以更好地保卫和平、建设中国,我感到非常自豪!”

王默村一字一句地说着,工作人员担心王默村劳累,拿了凳子请他坐下,王默村却摇摇头不肯坐下:“我高兴得不但不累,连休息也不想休息。”话语一落,立刻引来一片笑声。

王默村说,在60多个参加阅兵仪式的方队中,自己最关心两个方队,那就是老兵方队和第一一五师方队。他觉得老兵方队排在最前面被检阅,说明国家对老兵没有忘记,全国老百姓没有忘记,让他觉得老兵的鲜血没有白流。“在观礼台上,看到一一五师方队走过,我很有感触,因为我曾经就是八路军第一一五师教导六旅的人。”王默村说,看到方队雄赳赳气昂昂,觉得国家的安全有了保证,想到我们的国家能够站在世界强国之林,自己的心情就异常激动。“再也没人敢欺负我们了!”

谈到阅兵仪式上的武器装备,刘士平老人激动地说,看到中国这么强大,更应该爱护和平、保卫祖国、保卫和平。

阅兵仪式观礼抗战老兵返济

“把北京的光荣带到济南来”



4日中午,赴京观看阅兵式的山东抗战老兵王默村回到济南,受到市民热烈欢迎。 本报记者 陈文进 摄

■枣庄

日本友人前来见证

本报枣庄9月4日讯(记者 贾晓雪) 4日上午,枣庄市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年活动在台儿庄大战纪念馆举行,政府部门代表、武警官兵、学生以及社会群众代表参加了纪念活动。

“铭记抗战历史,开创美好未来,就是要始终把群众冷暖放在心上,努力让人民生活得更有尊严、更加幸福。无数抗战英烈之所以矢志不渝、慷慨就义,最终目的就是让老百姓过上好日子。”李峰市长在纪念活动上说。

记者在纪念活动中见到了任世淦老人,今年79岁的任世淦老人是滕州市的一名退休教师,他倾尽个人力量,历经八年行程7万里,自费调查日军

杀戮中国人民的罪行,访问了1000余位知情人。老人说,“昨天看了大阅兵,心情非常激动,作为中国人感到自豪。通过纪念活动,一定会加深国人的历史记忆,尤其是习主席宣布裁军30万,是我们对和平的追求。为了中日关系的改善,为了防止战争,国人只有了解这场战争,回顾这场战争,才能铭记历史、展望未来。”

任世淦还为几位日本友人讲解台儿庄大捷的相关史实。南京悲剧不再重演协会事务局局长长细工藤藤司等日本友人接受了记者采访,“史实不可磨灭,参观台儿庄大战纪念馆,是为了更好地见证日本侵略中国的史实。”他说。

■临沂

16名老兵参加纪念活动

本报临沂9月4日讯(记者 高祥 实习记者 邱明) 4日上午,临沂市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会,在华东革命烈士陵园举行。

上午10时整,大会在雄壮的国歌声中开始。奏唱完国歌,革命烈士纪念馆前广场上,伴随着深情的《献花曲》,10名礼兵抬起临沂市委、市人大常委会、市政府、市政协、军分区等敬献的五个花篮,缓步走向纪念馆,将花篮摆放到塔基上。随后,全体与会人员脱帽肃立,默哀一分钟。

与会人员中,16名胸挂抗战胜利纪念章的抗战老兵格外引人注目。

今年88岁高龄的老八路赵健,1943年入伍,曾是一一五师“钢八连”的战士。就在9月3日,“钢八连”这支英雄部队,在天安门广场接受了党和国家的检阅。

抗日战争期间,中共中央山东分局、八路军山东纵队、一一五师和八路军第一纵队的指挥机关都驻在沂蒙山区,1940年,山东省的省级政权机关山东省战时工作推行委员会也在该地成立。

八年抗战中,山东党政军首脑机关在这里领导山东军民作战4万次,毙、伤或俘虏敌军25万余人,钳制日军兵力最多时达到6万多人。

各地纪念活动